Dap an bai 1 trang 125 sach giao khoa hinh hoc Iép 11
Cach gidi bai 1 trang 125 sach gido khoa hinh hoc I&p 11 thudc bai tip 6n tap hinh hoc cudi ndm
1. Dé bai

Trong mit phang toa d6 Oxy , cho cac diém A(1 ;1), B(0;3), C(2;4) .X4c dinh anh cuia tam giac
ABC qua céac phép bién hinh sau.

_)

a) Phép tinh tién theo vecto v - (2;1).
b) Phép ddi ximg qua truc Ox

¢) Phép dbi xtng qua tam 1(2;1) .

d) Phép quay tam O g6c 90° .

¢) Phép dong dang c6 dugc bang cach thyc hién lién tiép phép doi xting qua truc Oy va phép vi
trtim O tisok=-2

2. Pap an - hwéng dan
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a) Trong phép tinh tién theo vecto v = (2;1) thi cac dinh A, B, C c6 anh |a cac diém tuong ng
A,B.C.

Tir bidu thae toa do

{z'=2+x
y=1+y

Ta cé:

A(1;1) = A'(3;2)
B(0;3) = B'(2;4)
C(2:4) = C'(4;5)

Tam gidc A’B'C’, anh cla tam gidc ABC trong phép tinh tién theo vecto v 14 tam giac c6 ba dinh
A'(3;2),B'(2;4),C'(4;5)

Dé thdy dinh B’ ctia AA’B'C’ tring véi dinh C ctia AABC.
b) Qua phép déi xtrng truc Oz, biéu thirc toa d 1a :
=z
{ Yy =~y
Do d6 ta co: AA'B'C’ ¢6 cac dinh A'(1; —1), B'(0; —3), C'(2; —4)

¢) Trong phéo ddi xirng qua tam I(2; 1), dinh A — A’ thi I 1a trung diém cia AA’. Goi toa d6 A’ 14
(z; y) thi:

1+x

= > S =3
1+y

1= —— = ]
T

= A'(3;1)

Tuong ty, ta c6 anh B, C' cia cac dinh B, C 1a B'(4; -1),C'(2; -2)
d) Trong phép quay tam O, géc quay 90° thi tia Oz bién thanh tia Oy, tia Oy bién thanh tia Oz
Diém A(1;1) — A'(-1;1)

B(0;3) — B'(—3;0)

C(2;4) - C'(—4;2)
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e) Trong phép ddi ximg qua Oy. A ABC bién thanh A A, B,C}, ta c6:
A(L;1) = Ay(—151)
B(0;3) - B,(0;3)
C(2;4) = Ci(—2;4)

Vé&i phép vitu tdm O tisé k = —2thi AA;B,C; — AA'B'C’
Ai(=1;1) —» A'(2;-2)
B,(0;3) — B'(0; —6)
Ci(~2;4) — C'(4; —8)

Vay trong phép dbng dang da cho thi AABC c¢6 anh la AA'B'C' véi
A'(2;-2), B'(0; —6),C"(4; —8)
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